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Niederschrift über die ordentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Neverin

Sitzungstermin: Donnerstag, 19.11.2015

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:10 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum Neverin, Neubrandenburger Straße 48, 17039 Neverin

Anwesende

 Vorsitz

  Herr Helmut Hesse   Bürgermeister/in  

 Mitglieder

  Herr Heiner Geppert   Gemeindevertreter/in  

  Herr Nico Klose   Gemeindevertreter/in  

  Herr Udo Löggow   Gemeindevertreter/in  

  Herr Holger Niewelt   Gemeindevertreter/in  

  Herr Olaf Ring   Gemeindevertreter/in  

  Herr Holger Witthaus   Gemeindevertreter/in  

Abwesende

 Vorsitz

  Herr Rüdiger Wink   1. stellv. Bürgermeister/in abwesend

  Herr Franz Nebe   2. stellv. Bürgermeister/in entschuldigt

 Mitglieder

  Herr Wolfgang Fleischer   Gemeindevertreter/in entschuldigt

  Frau Heidemarie Rühl   Gemeindevertreter/in entschuldigt

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
 

2. Einwohnerfragestunde
 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung
 

4. Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2015
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5. Bericht des Bürgermeisters
 

6. Anfragen der Gemeindevertreter
 

7. Beschluss zur Übergabe der Nutzung der Kita/Hort an den Volkssolidarität Regio-
nalverband Neubrandenburg/Neustrelitz e.V.
VO-35-LVB-2015-179

8. Investitionsmaßnahmen 2016
 

P r o t o k o l l:

Öffentlicher Teil:

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-
ßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit

 

Herr Hesse eröffnet die Sitzung und begrüßt die Gemeindevertreter und Gäste. Die Gemein-
devertreter wurden ordnungsgemäß zur Gemeindevertretersitzung eingeladen. Es sind 7 von 
11 Gemeindevertretern anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

zu 2 Einwohnerfragestunde  

 Es sind einige Einwohner anwesend, vor allem Eltern der Kita- bzw. Hortkinder und Mitar-
beiterinnen der Kita/Hort.
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass sich laut § 3 der Hauptsatzung (Rechte der Ein-
wohner) Fragen, Vorschläge oder Anregungen nicht auf die Beratungsgegenstände der 
nachfolgenden Sitzung beziehen dürfen.
Fragen außerhalb der Tagesordnungspunkte werden von den Einwohnern nicht gestellt.

zu 3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

 Es gibt keine Anträge auf Änderung der Tagesordnung.  

zu 4 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 14.10.2015  

 Die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 14.10.2015 lag den Gemeindevertre-
tern vor. Sie wird von allen Anwesenden einstimmig gebilligt..

zu 5 Bericht des Bürgermeisters  

Herr Hesse berichtet darüber, dass:

- in der vergangenen Woche am Schwarzen Weg Bäume durch die LEG gepflanzt wurden
- heute die Spielgeräte für das KTO geliefert wurden, diese Geräte wurden eingelagert, 
  weitere Schritte können eingeleitet werden

- in Glocksin die Ausgleichspflanzungen vorgenommen wurden (10 Buchen)
Zu den Ausgleichspflanzungen wird für den 21.11.2015 um 10:00 Uhr ein Orttermin mit dem 
Bauausschuss vereinbart.   
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zu 6 Anfragen der Gemeindevertreter  

Von den Gemeindevertretern werden keine Anfragen gestellt.   

zu 7 Beschluss zur Übergabe der Nutzung der Kita/Hort an 
den Volkssolidarität Regionalverband Neubranden-
burg/Neustrelitz e.V.

VO-35-LVB-2015-179 

 Herr Hesse erklärt, dass Frau Rühl den Vorsitz des Kultur- und Sozialausschuss abgegeben 
hat. Herr Witthaus hat diese Funktion kommissarisch übernommen.

Herr Witthaus gibt umfangreiche Erläuterungen zur Beschlussvorlage. Sowohl die Angebote 
der freien Träger als auch die Betreuungskonzepte wurden mit der Elternvertretung und der 
Kita-Leitung besprochen. Das Betreuungsangebot der Volkssolidarität hat die höchste Punkt-
zahl erreicht.
In den letzten Jahren musste die Gemeinde für die Betreibung der Kita/Hort grundsätzlich 
neben dem gesetzlich festgeschriebenen Anteil zusätzlich große Geldbeträge aufbringen, für 
2014 waren es insgesamt 118.000 €. 
Probleme, zum Beispiel die personelle Besetzung der Einrichtung im Krankheitsfall, kann ein 
freier Träger viel besser lösen als die Gemeinde. Bestes Beispiel ist die Hort-Situation der 
letzten Woche, wo es fast zur Schließung der Einrichtung gekommen wäre, wenn nicht die 
Volkssolidarität ausgeholfen hätte. 
 
Die Gemeinde ist verantwortlich für alle Einwohner/innen und hat neben der Kita noch viele 
andere Aufgaben zu finanzieren.

In der letzten Ausschuss-Sitzung, an der Herr Türpitz als Geschäftsführer der Volkssolidarität 
teilgenommen hat, wurde der Entwurf einer Übernahmevereinbarung präzisiert, zum Beispiel 
bei

- der weiterhin öffentlichen Nutzung des Spielplatzes am KTO  (die Gemeinde ist in der Ver-
sicherungspflicht)
- der Übertragung des restlichen Urlaubs und der Überstunden der Erzieherinnen (die Ge-
meinde übernimmt des finanziellen Ausgleich)
- der Beteiligung der Volkssolidarität an Gemeindefesten bzw. der Nutzung des KTO-Gebäu-
des zum Dorffest
- Beibehaltung der Zusatzversicherung (ZMV) für die Angestellten der Kindereinrichtung 

Die Gemeindevertreter werden gefragt, ob noch Fragen zum Inhalt der Übernahmevereinba-
rung bzw. zum Pachtvertrag bestehen.

Herr Löggow ist der Meinung, dass die Laufzeit des Pachtvertrages (20 Jahre) zu lang ist. 
Herr Witthaus erläutert, dass gerade die lange Laufzeit gewählt wurde, um auch einen lang-
fristigen Betrieb der Einrichtung gewähren zu können.
Für den Fall, dass die Volkssolidarität ein neues Kita-Gebäude in der Gemeinde Neverin er-
richten möchte, wird ein Sonderkündigungsrecht eingeräumt.

Einen höheren Pachtbetrag zu nehmen als die vorgeschlagenen 7.500 € wird mehrheitlich 
abgelehnt, da sich eine Pachterhöhung negativ auf die Entwicklung der Kita-Gebühren aus-
wirken würde. 

  

Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Neverin beschließt auf ihrer heutigen Sitzung die 
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Übertragung der Betreibung der Kita/Hort auf den Volkssolidarität Regionalverband Neubran-
denburg/Neustrelitz e.V.  zum 01.01.2016.

Begründung:

Zur Übertragung der Kindereinrichtung ist die Gemeinde insbesondere aus Kostengründen 
gezwungen.
Am 07.10.2015 erfolgte unter Beteiligung der Elternvertretung und der Kita-Leitung die Aus-
wertung der Ausschreibung für einen möglichen Trägerwechsel.
Auf ihrer Sitzung vom 14.10.2015 hat die Gemeindevertretung beschlossen, mit dem Volks-
solidarität Regionalverband Neubrandenburg/Neustrelitz e.V. in Verhandlung zu treten mit 
dem Ziel, einen gemeinsamen Vertrag zum Betriebsübergang der Kindereinrichtung zu erar-
beiten.

Dieser ist in Form einer Übergabe/Übernahmevereinbarung und eines Pachtvertrages die-
sem Beschluss als Anlage beigefügt.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 11
davon anwesend: 7
Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.

zu 8 Investitionsmaßnahmen 2016  

Das Protokoll der Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Neverin vom 16.11.2015 liegt 
den Gemeindevertretern vor. 
Herr Geppert führt die aufgelisteten Projekte im Einzelnen aus.
Die Gemeindevertreter sind sich darüber einig, dass die aufgeführten Projekte Investitions-
maßnahmen für das kommende Jahr sind. Letztlich ist die finanzielle Situation der Gemeinde 
Neverin ausschlaggebend, welche Projekte realisiert werden können.  

Bürgermeister/in
Frau Isabel Kosin 
Schriftführer/in
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